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Niederschrift über die öffentliche Konstituierende Sitzung der Stadtvertretung
Wolgast
von Mittwoch, dem 2.7.2014 von 18.30 bis 21.50 Uhr
Sitzungsort: Ratssaal im Kornspeicher (Wolgast, Burgstraße 6 A)

Anwesend waren:
Stadtvertretung
Grugel, Brigitte
Plückhahn, Reinhardt
Bergemann, Lars
Bulut, Ali
Dämering, Peter
Eigbrecht, Christoph
Fischer, Ralf
Hämmerling, Gerhard bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Heß, Harald
Janeck, Bernhard
Kieser, Anke bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Kieser, Horst bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Klein, Karin
Knuth, Hans-Jörg
Koplin, Arne
Kowolik, Bernard bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Lada, Toralf bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Markgraf, Olaf
Neubauer, Heiko
Pens, Ralf bis TOP 20 (20.33 Uhr)
Powils, Heinz
Schneider, Jan
Staufenbiel, Daniel
von Arnim, Gisela
Zorr, Siegfried
Verwaltung
Weigler, Stefan
Kretschmer, Gisela
Schönwandt, Jürgen
Rothbart, Gabriele
Schimnick, Katrin
Meng, Kerstin

Nicht anwesend waren:

Tagesordnung (in der festgestellten Form):
Öffentlicher Teil

1. Begrüßung durch die bisherige Stadtvertretervorsteherin Frau Grugel

2. Feststellung des an Lebensjahren ältesten Stadtvertreters und Übergabe des Vorsitzes an ihn
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3. Eröffnung der konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung/ Feststellung der form- und fristgerechten
Einladung

3.1. Mitteilung Bildung von Fraktionen/ Zählgemeinschaften/ Fraktionsvorsitzende

3.2. Feststellung der Beschlussfähigkeit

4. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese

5. Benennung von zwei Stimmenzählern
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-069

6. Wahl der/ des Vorsitzenden der Stadtvertretung (Stadtvertretervorsteher/in)
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-070

7. Verpflichtung der Stadtvertretervorsteherin/ des Stadtvertretervorstehers durch den ältesten Stadtvertreter
und Übergabe des Vorsitzes an sie/ ihn

8. Verpflichtung der Stadtvertreter/innen durch die Stadtvertretervorsteherin/ den Stadtvertretervorsteher

9. Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreter/ innen

10. 1. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Wolgast
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-072

11. Geschäftsordnung der Stadtvertretung Wolgast
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-071

12. Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Stadtvertretervorstehers
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-073

13. Wahl von zwei Stellvertretern des Bürgermeisters
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-089

14. Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-074

15. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Sozial- und Kulturausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-075

16. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses für Bauen, Wirtschaft, Verkehr
und Umwelt
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-076

17. Wahl der Mitglieder der Ortsteilvertretung
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-077

18. Verabschiedung / Ernennung des Ortsvorstehers/ der Ortsvorsteherin

19. Wahl der Mitglieder des Amtsausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-078

20. Aufsichtsratsbesetzung bei der WoWi GmbH und der WoWi Immo GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-079

21. Bestellung der Mitglieder der Gesellschafterversammlung der WoWi GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-080

22. Bestellung der Beiratsmitglieder für die Wärmeversorgung Wolgast GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-081

23. Bestellung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Wolgaster Hafengesellschaft mbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-082

24. Bestellung eines Aufsichtsratsmitgliedes für die gemeinnützige Regionalgesellschaft Usedom-Peene
mbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-083
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25. Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Ostseeküste der E.DIS AG
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-084

26. Bestellung der Delegierten der Verbandsversammlung des Regionalen Planungsverbandes
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-085

27. Bestellung der Delegierten für den Städte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern e. V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-086

28. Berufung eines/einer Stadtvertreter/in in den Vorstand des Vereins Tierpark Tannenkamp Wolgast e.V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-087

29. Überprüfung der personenbezogenen Daten der Stadtvertreter durch die BStU in Berlin
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-088

30. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 12.05.2014 gefassten Beschlüsse

31. Einwohnerfragestunde

32. Anfragen der Stadtvertreter

33. Mitteilungen der Stadtvertretervorsteherin

34. Mitteilungen des Bürgermeisters

Zum Ablauf der Sitzung:
Öffentlicher Teil
zu TOP 1 Begrüßung durch die bisherige Stadtvertretervorsteherin Frau Grugel

Die bisherige Stadtvertretervorsteherin Frau Grugel begrüßt die neu gewählte Stadtvertretung und die zahlreich
erschienenen Einwohnerinnen und Einwohner, darunter auch die ausgeschiedenen Stadtvertreter und die
sachkundigen Einwohner, den Ortsvorsteher Buddenhagen, die Amtsvorsteherin Frau Darmann, den
Bürgermeister der Stadt Lassan Herrn Gransow, Bürgermeister Weigler, die Mitarbeiter der Verwaltung und den
Vertreter der Presse.
Mit einigen einleitenden Worten beglückwünscht Frau Grugel alle gewählten Mitglieder der Stadtvertretung,
insbesondere die neu hinzugekommenen Stadtvertreter und dankt allen Wählerinnen und Wählern. Sie wünscht
allen Stadtvertretern und Nachfolgekandidaten bei der Arbeit in den Gremien viel Erfolg.

 – 

zu TOP 2 Feststellung des an Lebensjahren ältesten Stadtvertreters und Übergabe des Vorsitzes an
ihn

Frau Grugel stellt als an Lebensjahren ältesten Stadtvertreter Herrn Heinz Powils fest und übergibt den Vorsitz
an ihn.

 – 

zu TOP 3 Eröffnung der konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung/ Feststellung der form- und
fristgerechten Einladung
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Stadtvertreter Powils eröffnet die Konstituierende Sitzung der Stadtvertretung Wolgast und begrüßt persönlich
die neuen und die bisherigen Stadtvertreter, die Einwohner und Gäste, die Presse und die Vertreter der
Verwaltung.

Eingangs informiert er über das Wahlergebnis.

Bei 10.624 Wahlberechtigten gab es mit 4.185 Wählern eine Wahlbeteiligung von 39,4 %.

Die 12.071 gültigen Stimmen für die Wahl der Stadtvertretung wurden folgendermaßen verteilt:

2.871 Stimmen für DIE.LINKE,
  damit 6 Sitze in der Stadtvertretung,

2.840 Stimmen für die CDU,
damit 6 Sitze in der Stadtvertretung,

2.465 Stimmen für die BFW,
 damit 5 Sitze in der Stadtvertretung,

1.816 Stimmen für die erstmalig angetretene KfW,
 damit 4 Sitze in der Stadtvertretung,

1.308 Stimmen für die SPD,
 damit 3 Sitze in der Stadtvertretung,

626 Stimmen für die erstmalig angetretene AfD,
damit 1 Sitz in der Stadtvertretung,

145 Stimmen für die erstmalig angetretene Bündnis 90/Die Grünen,
 ohne Sitz in der Stadtvertretung

Stadtvertreter Powils gratuliert allen Kandidaten zu ihren persönlich erreichten Ergebnissen und appelliert an
ein demokratisches Miteinander. Er weist darauf hin, dass die Mitglieder der Gemeindevertretung ihr Mandat im
Rahmen der Gesetze nach ihrer freien, nur dem Gemeinwohl verpflichteten Überzeugung ausüben. Die
Verpflichtung gegenüber dem Gemeinwohl kann ein Gemeindevertreter nur einlösen, wenn er sich bei den zu
treffenden Entscheidungen nicht an seinen persönlichen Interessen oder denen einer einzelnen Gesellschafts-
oder Berufsgruppe orientiert, sondern das Wohl der ganzen Gemeinde mit all ihren Bevölkerungs- und
Interessengruppen zugrunde legt. Stadtvertreter Powils beendet seine Ausführungen mit den Worten von
George Bernhard Shaw: „Für einen Politiker ist es gefährlich, die Wahrheit zu sagen. Die Leute könnten sich
daran gewöhnen, die Wahrheit hören zu wollen.“

 Feststellung der form- und fristgemäßen Einladung
Stadtvertreter Powils stellt die form- und fristgemäße Einladung fest, sie enthielt Ort, Datum und Zeit sowie
die Tagesordnung.

 – 

zu TOP 3.1 Mitteilung Bildung von Fraktionen/ Zählgemeinschaften/ Fraktionsvorsitzende

Der Wahlleiter hat gemäß § 40 KWG M-V das Wahlergebnis mit gewählten Bewerbern und Ersatzpersonen am
28.05.2014 auf den Webseiten der Stadt bekannt gemacht. Alle 25 Stadtvertreter haben durch Fristablauf von
einer Woche gemäß § 42 KWG M-V ihr Wahlamt angenommen.

Stadtvertreter Plückhahn gibt bekannt, dass sich die Fraktion Bürger für Wolgast und die AfD (Stadtvertreter
Zorr) zu einer Zählgemeinschaft zusammengeschlossen haben.
- Fraktionsvorsitzender: Reinhardt Plückhahn  Stellvertreter: Christoph Eigbrecht

Neu hinzugekommen ist die Fraktion KfW:
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- Fraktionsvorsitzender: Ralf Fischer    Stellvertreter: Hans-Jörg Knuth

Darüber hinaus bleiben die bisherigen Fraktionen der Stadtvertretung bestehen:
DIE LINKE 
- Fraktionsvorsitzender: Lars Bergemann   Stellvertreterin: Gisela von Arnim
CDU  
- Fraktionsvorsitzender: Gerhard Hämmerling  Stellvertreter: Anke Kieser
SPD 
- Fraktionsvorsitzender: Heinz Powils    Stellvertreter:  Harald Heß

Neu in die Stadtvertretung gewählt worden sind:
für die CDU  Frau Anke Kieser
   Herr Bernard Kowolik
   Herr Ralf Pens
für die SPD  Herr Harald Heß

  Herr Ali Bulut
für die KfW  Herr Arne Koplin
   Herr Heinko Neubauer
für die AfD  Herr Siegfried Zorr

Die neu hinzugekommenen Stadtvertreter werden gebeten, sich bei Nennung ihres Namens kurz zu erheben.

 – 

zu TOP 3.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Stadtvertreter Powils stellt die Beschlussfähigkeit bei Vollzähligkeit der Stadtvertreter fest.

 – 

zu TOP 4 Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese

Zur vorliegenden 1. Änderung der Tagesordnung gibt es keine weiteren Ergänzungen. Die Tagesordnung wird
einstimmig beschlossen.

 – 

zu TOP 5 Benennung von zwei Stimmenzählern
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-069

Stadtvertreter Powils informiert, dass gem. § 14 Abs. 2 der Geschäftsordnung zwei Stimmenzähler zur
Unterstützung der Stadtvertretervorsteherin/ des Stadtvertretervorstehers bei der Durchführung von Wahlen
bestimmt werden können.
Durch die Verwaltung werden als Stimmenzähler Frau Machule und Frau Meng vorgeschlagen.
Ohne Diskussion lässt Stadtvertreter Powils über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.
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Beschluss-Nr.: 01-B 2014-055K
Die Stadtvertretung bestimmt gemäß § 14 Abs. 2 der Geschäftsordnung zur Unterstützung des
Stadtvertretervorstehers bei der Durchführung von Wahlen im Rahmen der konstituierenden Sitzung

1. Frau Beate Machule
2. Frau Kerstin Meng

als Stimmenzähler.

ungeändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 6 Wahl der/ des Vorsitzenden der Stadtvertretung (Stadtvertretervorsteher/in)
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-070

Die Fraktion DIE LINKE schlägt Stadtvertreterin Grugel vor.
Seitens der Fraktionen BFW, CDU, KfW und SPD werden keine Vorschläge vorgebracht.
Stadtvertreterin A. Kieser beantragt geheime Abstimmung.
Die Stimmzettel werden vorbereitet. Alle 25 Stadtvertreter werden in alphabetischer Reihenfolge nacheinander
durch Stadtvertreter Powils zur Stimmabgabe gebeten.
Anschließend nehmen Frau Machule und Frau Meng die Auszählung der Stimmen vor und teilen ihm das
Ergebnis mit.
Stadtvertreter Powils verkündet folgendes Abstimmungsergebnis:
 Bei 24 abgegebenen gültigen Stimmen und einer ungültigen Stimme
 stimmten   17 Stadtvertreter mit Ja
   7 Stadtvertreter mit Nein

Stadtvertreter Powils stellt fest, dass gem. § 32 Abs. 1 KV M-V die Stadtvertreterin Brigitte Grugel durch die
Stadtvertretung mehrheitlich zur Stadtvertretervorsteherin gewählt wurde.
Stadtvertreter Powils gratuliert der wiedergewählten Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel zur Wahl. Der
Bürgermeister und die Vorsitzenden der Fraktionen DIE LINKE, BFW, KfW und SPD schließen sich der
Gratulation an.

Stadtvertretervorsteherin Grugel bedankt sich für das Vertrauen, dass ihr durch die Wiederwahl entgegen
gebracht wurde und verkündet, dass sie sich auch weiterhin zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger der Stadt
einsetzen wird. Sie betont, dass sie sich eine konstruktive Sacharbeit in der Stadtvertretung wünscht sowie
auch ein noch stärkeres Einbringen der Einwohner.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-056K
Die Stadtvertretung wählt
 Frau Brigitte Grugel
zur Vorsitzenden der Stadtvertretung.

geändert beschlossen – Ja 17  Nein 7  Enthaltung 1 

zu TOP 7 Verpflichtung der Stadtvertretervorsteherin/ des Stadtvertretervorstehers durch den
ältesten Stadtvertreter und Übergabe des Vorsitzes an sie/ ihn

Stadtvertreter Powils als der an Lebensjahren älteste Stadtvertreter verpflichtet die wiedergewählte
Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben und
Pflichten zum Wohle der Stadt sowie zur Verschwiegenheit über die ihr bei ihrer Tätigkeit bekannt werdenden
Angelegenheiten.
Stadtvertreter Powils übergibt dann den Vorsitz an die neu gewählte Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel.
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 – 

zu TOP 8 Verpflichtung der Stadtvertreter/innen durch die Stadtvertretervorsteherin/ den
Stadtvertretervorsteher

Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel verpflichtet nacheinander alle übrigen 24 anwesenden Stadtvertreter
durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Aufgaben und Pflichten zum Wohle der Stadt sowie zur
Verschwiegenheit über die ihnen bei ihrer Tätigkeit bekannt werdenden Angelegenheiten.

 – 

zu TOP 9 Verabschiedung der ausgeschiedenen Stadtvertreter/ innen

Mit einigen einleitenden Worten bittet Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel die ausgeschiedene/n
Stadtvertreter/in Herr Andreas Eckert, Herr Hans-Werner Lotz, Herr Karl-Heinz Martin und Frau Silvia
Prätzel-Löbbert zur Verabschiedung nach vorn, informiert in kurzen Stichworten über ihre ehrenamtliche
Tätigkeit. Gemeinsam mit dem Bürgermeister bedankt sie sich für die geleistete Arbeit mit einer kleinen
Aufmerksamkeit.

Nachfolgend aufgeführte ausgeschiedene Stadtvertreter waren nicht anwesend: Frau Karin Braun, Frau Raisa
Dadik sowie Herr Heinz-Jürgen Kanehl. Stadtvertretervorsteherin Grugel würdigte mit einigen Worten ihr Wirken
in der Stadtvertretung. Des Weiteren weist sie darauf hin, dass bereits in der letzten Stadtvertretersitzung die
ausgeschiedenen Stadtvertreter Herr Günter Lanz, Herr Helmut Skibbe sowie Herr Erdmann Wilke
verabschiedet wurden.

 – 

zu TOP 10 1. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Wolgast
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-072

Stadtvertretervorsteherin Grugel erläutert kurz die Beschlussvorlage und verliest die Änderungen zur
Hauptsatzung.
Ohne Diskussion lässt sie über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-057K
Die Stadtvertretung beschließt die beiliegende 1. Änderung zur Hauptsatzung der Stadt Wolgast.

ungeändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 11 Geschäftsordnung der Stadtvertretung Wolgast
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-071

Stadtvertretervorsteherin Grugel erläutert den Sachverhalt.
Stadtvertreter Staufenbiel stellt den Antrag, den § 5 Abs. 1 Satz 2 dahingehend zu erweitern, dass die
Beratungsergebnisse der Ausschüsse mit versandt werden.
Verwaltungsseitig wird der Wunsch als verständlich erachtet, er ist aufgrund der schnellen Sitzungsabfolge der
Ausschüsse technisch nicht umsetzbar. Die Unterlagen werden im Regelfall mit der Einladung 8 Tage vor der
Sitzung verschickt. Zu diesem Zeitpunkt ist ein versandfertiger Protokollentwurf (ggf. auch Auszug)  noch nicht
vorhanden.
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Alternativ bietet sich die leicht zu praktizierende Variante an, dass die Vorsitzenden oder deren Stellvertreter
aus den Gremien die Beratungsergebnisse in der Stadtvertretung mündlich vortragen.
Nach kurzer Diskussion zieht Stadtvertreter Staufenbiel seinen Antrag zurück.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-058K
Die Stadtvertretung beschließt die Übernahme der Geschäftsordnung für die Wahlperiode 2014 - 2019.

ungeändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 12 Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Stadtvertretervorstehers
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-073

a) Wahl des 1. Stellvertreters der Stadtvertretervorsteherin

Durch die Fraktionen werden folgende Kandidatenvorschläge vorgebracht:
- CDU-Fraktion   Stadtvertreterin Anke Kieser
- SPD-Fraktion   Stadtvertreter Harald Heß

Die Fraktionen DIE LINKE, BFW und KfW verzichten auf eine Kandidatur für diese Funktion.

Stadtvertretervorsteherin Grugel gibt Hinweise zum Wahlverfahren. Für Frau Kieser ist die gelbe Stimmkarte, für
Herrn Heß die weinrote Stimmkarte und für Stimmenthaltungen ist die weiße Stimmkarte zu verwenden. Die
Wahl erfolgt offen in einem Wahlgang durch das Hochhalten der entsprechenden Stimmkarte.

Stadtvertretervorsteherin Grugel verkündet folgendes Stimmergebnis:
Bei   25  abgegebenen gültigen Stimmen entfielen

                     7  Stimmen auf Stadtvertreterin Anke Kieser
18 Stimmen auf Stadtvertreter Harald Heß.

Stadtvertretervorsteherin Grugel stellt fest, dass Stadtvertreter Harald Heß mehrheitlich zum 1. Stellvertreter der
Stadtvertretervorsteherin gewählt ist. Sie gratuliert Stadtvertreter Heß zur Wahl, Bürgermeister Weigler schließt
sich der Gratulation an.

b) Wahl des 2. Stellvertreters der Stadtvertretervorsteherin

Die BFW-Fraktion schlägt Stadtvertreter Olav Markgraf vor.
Die SPD-Fraktion zieht ihren Kandidatenvorschlag aus der Vorberatung zur Konstituierenden Sitzung zurück.
Die Fraktionen CDU, DIE LINKE und KfW verzichten auf eine Kandidatur für diese Funktion.

Die Wahl erfolgt offen durch Hochheben der Stimmkarten.

Stadtvertretervorsteherin Grugel verkündet folgendes Stimmergebnis:
18  Ja-Stimmen / 5 Enthaltungen / 2 ungültige Stimmen

Sie stellt fest, dass Stadtvertreter Olaf Markgraf mehrheitlich zum 2. Stellvertreter der Stadtvertretervorsteherin
gewählt ist. Sie gratuliert Stadtvertreter Markgraf zur Wahl, Bürgermeister Weigler schließt sich der Gratulation
an.
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Beschluss-Nr.: 01-B 2014-059K
Die Stadtvertretung wählt gemäß § 28 Abs. 5 KV M-V
Herrn Harald Heß zum 1. Stellvertreter der Stadtvertretervorsteherin.  (18/7/0)
Herrn Olaf Markgraf zum 2. Stellvertreter der Stadtvertretervorsteherin.  (18/5/2 ungültige Stimmen)

geändert beschlossen – 

zu TOP 13 Wahl von zwei Stellvertretern des Bürgermeisters
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-089

Beide Wahlverfahren werden getrennt beraten und abgestimmt. Stadtvertretervorsteherin Grugel erläutert
zunächst kurz das Wahlverfahren. Bei der Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters genügt nicht die einfache
Mehrheit, sondern es muss die absolute Mehrheit (Mehrheit aller Stadtvertreter = mindestens 13) erreicht
werden.

a) Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest den Wahlvorschlag aus der Vorberatung zur Konstituierenden Sitzung.
Für die Funktion des 1. Stellvertreters wird Frau Gisela Kretschmer vorgeschlagen.

Weitere Kandidatenvorschläge werden nicht vorgebracht.

Die offene Abstimmung über die Kandidatin Gisela Kretschmer ergibt 25 Ja-Stimmen.
Stadtvertretervorsteherin Grugel stellt fest, dass Frau Gisela Kretschmer damit einstimmig zur 1. Stellvertreterin
des Bürgermeisters gewählt ist. Sie gratuliert Frau Kretschmer zur ihrer Wahl.

b) Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest den Wahlvorschlag aus der Vorberatung zur Konstituierenden Sitzung.
Für die Funktion des 2. Stellvertreters wird Herr Jürgen Schönwandt vorgeschlagen.

Weitere Kandidatenvorschläge werden nicht vorgebracht.

Die offene Abstimmung über den Kandidaten Jürgen Schönwandt ergibt 25 Ja-Stimmen.
Stadtvertretervorsteherin Grugel stellt fest, dass Herr Jürgen Schönwandt damit einstimmig zum 2. Stellvertreter
des Bürgermeisters gewählt ist. Sie gratuliert Herrn Schönwandt zu seiner Wahl.

Bürgermeister Weigler nimmt dann nacheinander den beiden wieder gewählten Stellvertretern den Diensteid ab
und überreicht die Ernennungsurkunden.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-060K
Die Stadtvertretung wählt
Frau Gisela Kretschmer zur 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters  (25/0/0)
Herrn Jürgen Schönwandt zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters.  (25/0/0)

geändert beschlossen – 

zu TOP 14 Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-074
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Die Kandidatenvorschläge der Parteien liegen in schriftlicher Form vor (Ergebnis der Vorbereitungssitzungen am
11.06. und 19.06.2014).
Stadtvertretervorsteherin Grugel trägt diese vor. Änderungswünsche werden nicht vorgebracht.
Die Vorschläge werden dann durch Stadtvertretervorsteherin Grugel im Block zur offenen Abstimmung gestellt.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-061K
Die Stadtvertretung wählt
a) folgende 9 Stadtvertreter in den    b) folgende 9 Stadtvertreter als Stellvertreter
    Hauptausschuss             in den Hauptausschuss

1. Gerhard Hämmerling  (CDU)   1. Toralf Lada   (CDU)

2. Anke Kieser   (CDU)   2. Horst Kieser   (CDU)

3. Lars Bergemann   (DIE LINKE)  3. Brigitte Grugel   (DIE LINKE)

4. Karin Klein   (DIE LINKE)  4. Peter Dämering   (DIE LINKE)

5. Reinhardt Plückhahn  (BFW)  5. Jan Schneider   (BFW)

6. Bernhard Janeck  (BFW)  6. Siegfried Zorr   (AfD)

7. Hans-Jörg Knuth  (KfW)   7. Heiko Neubauer   (KfW)

8. Ralf Fischer   (KfW)   8. Arne Koplin   (KfW)

9. Heinz Powils   (SPD)   9. Harald Heß   (SPD)

geändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 15 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Sozial- und Kulturausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-075

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest alle Kandidatenvorschläge.
Die Fraktion DIE LINKE trägt folgende Änderung vor:
Frau Edeltraud Wenzlow ist 1. Stellvertreterin und Frau Karin Klein ist 2. Stellvertreterin für Frau Gisela von
Arnim.
Die Kandidatenvorschläge werden dann durch Stadtvertretervorsteherin Grugel im Block zur offenen
Abstimmung gestellt.

Beschlussvorschlag:
Die Stadtvertretung wählt

a) folgende 8 Stadtvertreter/  b) folgende 8 Stadtvertreter/  c) folgende 8 Stadtvertreter/
    sachk. Einwohner als       sachk. Einwohner als.        sachk. Einwohner als

Mitglied in den Sozial- und-     1. Stellvertreter 2. Stellvertreter
    Kulturausschuss       in den Sozial- und Kultur-      in den Sozial- und Kultur-
          ausschuss        ausschuss

1. Gerhard Hämmerling (CDU)  1. Dietmar Sprenkelman E (CDU) 1. Toralf Lada
(CDU)

2. Horst Kieser  (CDU)  2. Andreas Eckert E  (CDU)  2. Martin Brekle E
(CDU)
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3. Silvia Prätzel-Löbbert E (LINKE) 3. Daniel Staufenbiel (LINKE) 3. Raisa Dadik E
       (LINKE)

4. Gisela von Arnim (LINKE) 4. Edeltraud Wenzlow E (LINKE) 4. Karin Klein        (LINKE)

5. Olaf Markgraf  (BFW) 5. Jörg Kleemann E (BFW) 5. Falk-Ingo Flöter E       (BFW)

6. Siegfried Zorr  (BFW/AfD) 6. Karin Braun E  (BFW) 6. Klaus Plötz E
         (BFW)

7. Heiko Neubauer  (KfW)  7. Stefanie Adebahr E (KfW)  7. Hartmut Fehlau E
(KfW)

8. Bastian Baltzer E (SPD)  8. Ali Bulut   (SPD)  8. Harald Heß
(SPD)

geändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 16 Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses für Bauen,
Wirtschaft, Verkehr und Umwelt
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-076

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest die Kandidatenvorschläge.
Die CDU-Fraktion trägt folgende Änderung vor:
Herr Roland Gahler ist 1. Stellvertreter und Herr Bernard Kowolik ist 2. Stellvertreter für Herrn Ralf Pens.
Die BFW-Fraktion trägt folgende Änderung vor:
Herr Falk Morgenstern ist 2. Stellvertreter für Herrn Jan Schneider.

Die Kandidatenvorschläge werden dann durch Stadtvertretervorsteherin Grugel im Block zur offenen
Abstimmung gestellt.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-063K
Die Stadtvertretung wählt

a) folgende 8 Stadtvertreter/  b) folgende 8 Stadtvertreter/  c) folgende 8 Stadtvertreter/
    sachk. Einwohner als       sachk. Einwohner als.        sachk. Einwohner als

Mitglied 1. Stellvertreter 2. Stellvertreter
    in den Ausschuss für Bauen,      in den Ausschuss für Bauen,      in den Ausschuss für Bauen,
    Wirtschaft, Verkehr und      Wirtschaft, Verkehr und      Wirtschaft, Verkehr und
    Umwelt         Umwelt         Umwelt

1. Ralf Pens   (CDU) 1. Roland Gahler E  (CDU)  1. Bernard Kowolik
(CDU)

2. Toralf Lada  (CDU) 2. Andreas Eckert E (CDU) 2. Christian Kruse E (CDU)

3. Peter Dämering  (LINKE) 3. Annett Kneisel E  (LINKE) 3. Lars Bergemann
       (LINKE)

4. Daniel Staufenbiel (LINKE) 4. Thomas Mante E (LINKE) 4. Michael Piest E
       (LINKE)

5. Christoph Eigbrecht (BFW) 5. Dr. Anne Börrnert E (BFW) 5. Nico Oberndörfer E
(BFW)



Stadt Wolgast • Stadtvertretung Wolgast

Niederschrift über die Sitzung vom 2.7.2014 • Seite 12 von 6

6. Jan Schneider  (BFW) 6. Raik Plückhahn E (BFW) 6. Falk Morgenstern E
(BFW)

7. Arne Koplin  (KfW)  7. Hans-Werner Lotz E (KfW)  7. Karl-Heinz Martin E
(KfW)

8. Harald Heß  (SPD)  8. Ali Bulut   (SPD)  8. Bastian Baltzer E
(SPD)

geändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 17 Wahl der Mitglieder der Ortsteilvertretung
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-077

Stadtvertretervorsteherin Grugel trägt die 7 Kandidatenvorschläge vor:
- für die CDU:  Bernard Kowolik/ Ralf Pens
- für DIE LINKE:  Peter Dämering
- für die BFW:  Frank Meutzner
- für die KfW:  Hans-Jörg Knuth/ Heiko Neubauer
- für die SPD:   Hans-Werner Lotz

Es sind 5 Positionen zu besetzen.

Seitens der CDU-Fraktion werden keine weiteren Vorschläge vorgebracht.

Stadtvertreter Bergemann schlägt eine Liste mit folgenden Kandidaten aus den Fraktionen DIE LINKE, BFW,
KfW und SPD vor:
1. Peter Dämering
2. Hans-Jörg Knuth
3. Heiko Neubauer
4. Frank Meutzner

Stadtvertreter Bulut beantragt eine geheime Wahl.

Herr Schönwandt erläutert kurz das Wahlprozedere und weist darauf hin, dass jeder Stadtvertreter 1 Stimme
hat. Die Stimmzettel werden vorbereitet. Alle 25 Stadtvertreter werden in alphabetischer Reihenfolge
nacheinander durch die Stadtvertretervorsteherin zur Stimmabgabe gebeten.
Anschließend nehmen Frau Machule und Frau Meng die Auszählung der Stimmen vor und teilen der
Stadtvertretervorsteherin das Ergebnis mit.
Auf die Liste der CDU entfallen 7 Stimmen, auf die Liste der Kandidaten aus den Fraktionen DIE LINKE, BFW,
KfW und SPD entfallen 18 Stimmen.
Aufgrund der Berechnung nach Hare-Niemeyer ergeben sich daraus 1 Sitz für die CDU und 4 Sitze für die
Kandidaten aus den Fraktionen DIE LINKE, BFW, KfW und SPD.
Stadtvertretervorsteherin Grugel verkündet, dass aus der Liste der CDU Herr Bernard Kowolik und aus der
weiteren Liste Herr Peter Dämering, Herr Hans-Jörg Knuth, Herr Heiko Neubauer und Herr Frank Meutzner in
die Ortsteilvertretung gewählt wurden.

Beschluss-Nr. 01-B 2014-064K
Die Stadtvertretung wählt folgende 5 Stadtvertreter/innen / Einwohner/innen des Ortsteils als Mitglied in die
Ortsteilvertretung:
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1. Stadtvertreter Bernard Kowolik

2. Stadtvertreter Peter Dämering

3. Stadtvertreter Hans-Jörg Knuth

4. Einwohner Frank Meutzner

5. Stadtvertreter Heiko Neubauer

geändert beschlossen – 

zu TOP 18 Verabschiedung / Ernennung des Ortsvorstehers/ der Ortsvorsteherin

Stadtvertretervorsteherin Grugel verabschiedet Herrn Kümmel, der nicht weiter als Ortsvorsteher tätig sein wird
und bedankt sich mit einer kleinen Aufmerksamkeit.
Anschließend stellt sich der neu gewählte Ortsvorsteher Herr Daniel Miedke kurz vor. Stadtvertretervorsteherin
Grugel beglückwünscht ihn zu seiner Wahl. Bürgermeister Weigler nimmt gemäß § 48 Abs. 1 des
Beamtengesetzes des Landes Mecklenburg-Vorpommern Herrn Miedke den Diensteid ab. Er gratuliert ihm und
händigt ihm die Ernennungs urkunde aus.

 – 

zu TOP 19 Wahl der Mitglieder des Amtsausschusses
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-078

Stadtvertretervorsteherin Grugel trägt die Kandidatenvorschläge vor.
Änderungswünsche werden nicht vorgebracht.
Stadtvertretervorsteherin Grugel stellt die Vorschläge im Block zur offenen Abstimmung.

BeschlussNr.: 01-B 2014-065K
Die Stadtvertretung wählt folgende 5 Stadtvertreter als Mitglied in den Amtsausschuss:
1. Herrn Horst Kieser   (CDU)
2. Herrn Lars Bergemann   (DIE LINKE.)
3. Herrn Olaf Markgraf   (BFW)
4. Herrn Hans-Jörg Knuth  (KfW)
5. Herrn Heinz Powils  (SPD)

geändert beschlossen – Ja 25 

zu TOP 20 Aufsichtsratsbesetzung bei der WoWi GmbH und der WoWi Immo GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-079

Stadtvertretervorsteherin Grugel gibt eine kurze Erläuterung. Sie weist darauf hin, dass noch 2 Positionen zu
besetzen sind, aus den Fraktionen aber 3 Kandidatenvorschläge vorliegen.
Stadtvertreter Fischer – KfW-Fraktion - beantragt eine Sitzungsunterbrechung (20.20 Uhr). Er zieht sich
gemeinsam mit den Fraktionsvorsitzenden der BFW, DIE LINKE und SPD zu einer Beratung zurück. Ebenso
zieht sich die gesamte CDU-Fraktion zu einer Beratung zurück.
Um 20.28 Uhr wird mit der Sitzung fortgefahren.
Stadtvertreter Hämmerling gibt eine Erklärung ab, dass die gesamte CDU-Fraktion der weiteren Sitzung nicht
mehr Folge leisten wird. Er begründet diese Entscheidung ausführlich. U. a. kritisiert er, dass der von der CDU
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erreichte Stimmenanteil im Ortsteil Hohendorf in der Ortsteilvertretung keine entsprechende Berücksichtigung
gefunden hat.
Die CDU-Fraktion verlässt um 20.33 Uhr geschlossen den Sitzungssaal.
Stadtvertretervorsteherin Grugel nimmt dies zur Kenntnis und bedauert das Verhalten der CDU-Fraktion.
Die Fraktionsvorsitzenden der Fraktionen der BFW, der SPD, DIE LINKE und der KfW äußern ihr
Unverständnis zu dieser Reaktion.
Stadtvertretervorsteherin Grugel beantragt eine Sitzungsunterbrechung und bittet die Fraktionsvorsitzenden zu
einer kurzen Beratung zu sich.
Anschließend informiert sie, dass im Konsens mit den Fraktionsvorsitzenden in der nächsten
Stadtvertretersitzung der CDU-Fraktion eine Missbilligung erteilen wird, da sie gegen § 23 (3) der
Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern verstoßen haben. Zitat: „Die Mitglieder der
Gemeindevertretung sind zur Teilnahme an den Sitzungen und zur Mitarbeit verpflichtet, wenn sie nicht aus
wichtigem Grund verhindert sind.“

Stadtvertreter Fischer beantragt die Durchführung von 2 Wahlvorgängen. Als erstes sollte über die Position 1 –
Bürgermeister Stefan Weigler - und 2 – Herr Gattermann – abgestimmt werden und dann in einem Wahlgang
die Positionen 3 und 4 mit den Kandidaten der Fraktionen DIE LINKE, BFW, KfW und SPD.
Herr Schönwandt erläutert, dass nach Rücksprache mit der Rechtsaufsicht unter Hinweis auf den
Gesellschaftervertrag empfohlen wird, über die ersten beiden Positionen per Handzeichen und über die zwei
weiteren Positionen nach Verhältniswahl abzustimmen.

Stadtvertreter Fischer zieht seinen Antrag zurück. Er schlägt für die Besetzung des Aufsichtsrates folgende
Kandidaten vor:
1. Bürgermeister Stefan Weigler
2. Herrn Gattermann
3. Stadtvertreter Christoph Eigbrecht
4. Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht.

Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über den o. g. Vorschlag im Block abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-066K
Die Stadtvertretung schlägt der Gesellschafterversammlung der WoWi GmbH und der WoWi Immo GmbH vor,
folgende Personen in den Aufsichtsrat der Wolgaster Wohnungswirtschafts GmbH und der WoWi Immo GmbH
zu wählen:

1. Bürgermeister Stefan Weigler
2. Herr Gattermann, Wohnungsbaugenossenschaft Soltau e.V.
3. Stadtvertreter Christoph Eigbrecht
4. Stadtvertretervorsteherin Brigitte Grugel

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 21 Bestellung der Mitglieder der Gesellschafterversammlung der WoWi GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-080

Stadtvertretervorsteherin Grugel informiert, dass aus jeder Fraktion ein Mitglied vorgeschlagen wurde und
verliest die Kandidaten.
Weitere Vorschläge bzw. Änderungen werden nicht vorgebracht.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über die Kandidaten im Block abstimmen.
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Beschluss-Nr.: 01-B 2014-067K
Die Stadtvertretung beschließt die Bestellung der folgenden 6 Mitglieder der Gesellschafterversammlung der
WoWi GmbH entsprechend des § 13 I des GV i.V.m. § 71 der KV M-V:

1. Bürgermeister Stefan Weigler – als geborenes Mitglied gemäß § 71 I Satz 1 KV M-V

und als Vertreter der 5 Fraktionen der Stadtvertretung:

 2. für die Fraktion DIE.LINKE  Frau Gisela von Arnim
 3. für die Fraktion CDU:  Herrn Toralf Lada
 4.für die Fraktion BFW  Herrn Jan Schneider
 5. für die Fraktion KfW:  Herrn Arne Koplin
 6. für die Fraktion SPD:  Herrn Heinz Powils

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 22 Bestellung der Beiratsmitglieder für die Wärmeversorgung Wolgast GmbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-081

Bürgermeister Weigler erläutert die Zusammensetzung des Beirates. Die Stadt Wolgast hat zwei Positionen zu
besetzen. Unter Verweis auf die in der Vergangenheit durch die Kämmerin wahrgenommene Position im Beirat
der Wärmeversorgung schlägt der Bürgermeister vor, statt seiner Person Frau Schimnick, Fachdienst
Finanzen, zu wählen. Frau Schimnick stellt sich kurz vor und berichtet über ihre Arbeitsaufgaben in der
Verwaltung.
Unter Beachtung von § 71 KV regt Stadtvertreter Fischer an, den Bürgermeister von vornherein zu wählen.
Dieser kann dann Frau Schimnick bevollmächtigen, die Funktion wahrzunehmen.
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.
Auf Nachfrage von Stadtvertretervorsteherin Grugel schlägt die BFW-Fraktion Stadtvertreter Ralf Fischer vor.
Der Bürgermeister erläutert, warum der Kandidat der CDU-Fraktion nicht in diese Funktion gewählt werden
kann. Als Geschäftsführer der WGW ist er befangen und unterliegt dem Mitwirkungsverbot.
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über die vorgebrachten Vorschläge abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-068K
Die Stadtvertretung bestellt folgende Personen für die Wahl in den Beirat der Wärmeversorgung Wolgast
GmbH:

1. Herrn Stefan Weigler
2. Herrn Ralf Fischer

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 23 Bestellung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Wolgaster Hafengesellschaft mbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-082

Stadtvertretervorsteherin Grugel verweist darauf, dass zwei Positionen zu besetzen sind und trägt vor, dass
seitens der Verwaltung Bürgermeister Weigler für eine Position vorgeschlagen wird.
Sie bittet um weitere Vorschläge.
Stadtvertreter Fischer beantragt eine Sitzungsunterbrechung. Die Fraktionsvorsitzenden ziehen sich zu einer
kurzen Beratung (20.54 – 20.56 Uhr) zurück.
Anschließend schlägt die Fraktion DIE LINKE, Stadtvertreter Bergemann, im Einvernehmen mit den Fraktionen
BFW, KfW und SPD die Stadtvertreter Arne Koplin und Harald Heß vor.
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Der Bürgermeister macht darauf aufmerksam, dass lt. Gesellschaftervertrag die Stadtvertretung das
Entsenderecht hat, aber die Gesellschafterversammlung den Beirat wählt. Er geht davon aus, dass die
Gesellschafterversammlung darauf besteht, dass der Bürgermeister entsendet wird.
Die Fraktionen bleiben bei ihren Vorschlägen.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über die genannten Kandidaten abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-069K
Die Stadtvertretung schlägt der Gesellschafterversammlung der Wolgaster Hafengesellschaft vor, folgende
Personen in den Beirat zu wählen:

1. Herrn Arne Koplin

2. Herrn Harald Heß

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 24 Bestellung eines Aufsichtsratsmitgliedes für die gemeinnützige Regionalgesellschaft
Usedom-Peene mbH
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-083

Stadtvertretervorsteherin Grugel erläutert kurz den Sachverhalt und bittet um die Kandidatenvorschläge.
Die SPD-Fraktion schlägt die sachkundige Einwohnerin Frau Renate Helwig vor. Die BFW-Fraktion zieht ihren
Kandidatenvorschlag aus der Vorberatung zurück.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über die vorgeschlagene Kandidatin abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-070K
Die Stadtvertretung bestellt als Mitglied des Beirates der gemeinnützigen Regionalgesellschaft Usedom-Peene
GmbH:

Frau Renate Helwig.

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 25 Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Ostseeküste der E.DIS AG
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-084

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest den Beschlussvorschlag und bittet um weitere Vorschläge.
Es werden keine weiteren Vorschläge vorgebracht.
Anschließend lässt sie über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-071K
Die Stadtvertretung betraut
Frau Katrin Schimnick als Bedienstete der Verwaltung
mit der Vertretung der Stadt Wolgast
in der Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Ostseeküste der E.DIS AG,
soweit nicht der Bürger meister oder einer seiner Stellvertreter selbst anwesend ist.

ungeändert beschlossen – Ja 19 
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zu TOP 26 Bestellung der Delegierten der Verbandsversammlung des Regionalen
Planungsverbandes
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-085

Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest den Beschlussvorschlag und bittet um weitere Vorschläge.
Es werden keine weiteren Vorschläge vorgebracht.
Anschließend lässt sie über den vorliegenden Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-072K
Die Stadtvertretung entsendet den Bürgermeister, Herrn Stefan Weigler und die Fachbereichsleiterin II, Frau
Gabriele Rothbart als Delegierte in die Verbandsversammlung des regionalen Planungsverbandes für das
Mittelzentrum Wolgast.

ungeändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 27 Bestellung der Delegierten für den Städte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern
e. V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-086

Stadtvertretervorsteherin Grugel weist darauf hin, dass 4 Kandidatenvorschläge vorliegen, aber nur 3 Positionen
besetzt werden können.
Die Fraktion KfW zieht ihren Vorschlag aus der Vorberatung zurück.
Stadtvertretervorsteherin Grugel verliest die Kandidatenvorschläge. Sie weist auf den Termin der
Mitgliederversammlung hin und bittet die Delegierten, sich diesen vorzumerken. Es besteht die Möglichkeit,
sich hierfür in eine Fahrgemeinschaft der Verwaltung einzubringen.
Anschließend lässt sie über die Kandidatenvorschläge im Block abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-073K
Die Stadtvertretung bestellt folgende Vertreter (Delegierte) für die Mitgliederversammlung des Städte- und
Gemeindetages Mecklenburg-Vorpommern e. V. in der angegebenen Reihenfolge:
1. Delegierter: Stadtvertreterin Gisela von Arnim  Stellvertreter: Stadtvertreter Peter Dämering
2. Delegierter: Stadtvertreter Olaf Markgraf   Stellvertreter: Sachk. Einwohnerin Karin Braun
3. Delegierter: Stadtvertreter Harald Heß   Stellvertreter: Stadtvertreter Ali Bulut

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 28 Berufung eines/einer Stadtvertreter/in in den Vorstand des Vereins Tierpark Tannenkamp
Wolgast e.V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-087

Seitens der Fraktionen BFW, DIE LINKE, KfW und SPD wird Stadtvertreter Lars Bergemann vorgeschlagen.
Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über den vorliegenden Vorschlag abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-074K
Die Stadtvertretung beruft Herrn Lars Bergemann in den Vorstand des Vereins Tierpark Tannenkamp Wolgast
e.V.

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 29 Überprüfung der personenbezogenen Daten der Stadtvertreter durch die BStU in Berlin
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2014-088

Stadtvertretervorsteherin Grugel erläutert kurz den Sachverhalt. Es sind 3 Positionen zu besetzen.
Für eine Position wird Stadtvertretervorsteherin Grugel vorgeschlagen, für eine weitere Position der
Bürgermeister Stefan Weigler. Für die dritte Position wird Stadtvertreter Powils vorgeschlagen.
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Stadtvertretervorsteherin Grugel lässt über die Kandidaten im Block abstimmen.

Beschluss-Nr.: 01-B 2014-075K
Die Stadtvertretung beschließt,

1. dass eine Überprüfung der personenbezogenen Daten durch die Bundesbeauftragte für die Unterlagen
des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR (BStU) bei den Stadtvertretern und den
sachkundigen Einwohnern vorgenommen wird, wo noch keine Überprüfung erfolgte, ausschließlich der
Stadtvertreter und sachkundigen Einwohner, die vor dem 12.01.1990 noch nicht 18 Jahre alt waren.

2. dass eine Ehrenkommission gebildet wird, bestehend aus
der Stadtvertretervorsteher/in Brigitte Grugel
dem Stadtvertreter  Heinz Powils
dem Bürgermeister  Stefan Weigler

geändert beschlossen – Ja 19 

zu TOP 30 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 12.05.2014 gefassten
Beschlüsse

Stadtvertretervorsteherin Grugel gibt die im nicht öffentlichen Teil der Stadtvertretersitzung vom 12.05.2014
gefassten Beschlüsse bekannt:
 Beschluss Nr. 01-B 2014-051: Der Vorschlag wurde ungeändert beschlossen.

Bestellung einer beschränkt persönlichen Dienstbarkeit an dem Grundstück Flur 1 Flurstücke 157/2 und
343/1 in der Gemarkung Hohendorf

 Beschluss Nr. 01-B 2014-052: Der Vorschlag wurde ungeändert beschlossen.
Ankauf von Grundbesitz in der Gemarkung Wolgast Flur 7

 Beschluss Nr. 01-B 2014-053: Der Vorschlag wurde ungeändert beschlossen.
Erteilung einer Rangrücktrittserklärung im Grundbuch von Wolgast

 Beschluss Nr. 01-B 2014-054: Der Vorschlag wurde ungeändert beschlossen.
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe für die Lieferung der Schulbücher für das
Schuljahr 2014/15

 – 

zu TOP 31 Einwohnerfragestunde

Stadtvertretervorsteherin Grugel weist darauf hin, dass in dieser Konstituierenden Sitzung die
Einwohnerfragestunde nur einmal erfolgt. Künftig wird es wieder am Beginn der Sitzung den 1. Teil und am
Ende des öffentlichen Teils der Sitzung den 2. Teil der Einwohnerfragestunde geben.

Frau Kneisel bittet darum, die Eigentümer aufzufordern, die Hecken in den Kreuzungsbereichen beim
(schwarzen) Netto, Dr.-Th.-Neubauer-Straße und in der Saarstraße zu stutzen.
Die Verwaltung nimmt diesen Hinweis auf.

Weitere Anfragen bzw. Anregungen werden nicht vorgebracht.

 – 

zu TOP 32 Anfragen der Stadtvertreter
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Schild Baustelle Hafenvorplatz
Stadtvertreter Markgraf bemängelt, dass an der Baustelle Hafenvorplatz (Mobilitätsknoten) kein Bauschild u. a.
mit Hinweisen auf die Gestaltung vorhanden ist.
Frau Rothbart informiert, dass sich ein Bauschild auf der Fläche an der Stadtmauer befindet. Mitte Juli wird der
Gehweg freigegeben, so dass dieses Schild dann erreichbar ist.

Kleingartensparte an der Braunschen Mühle
Stadtvertreter Heß informiert, dass der Kleingartenverein einen Bauantrag für die Errichtung eines Bungslows
gestellt hat, dieser aber abgelehnt wurde.
Frau Rothbart erklärt, dass ein solcher Antrag nicht gestellt wurde. Sie bittet darum, diese Thematik im nicht
öffentlichen Teil der Sitzung zu erörtern.

Heckenpflege Radweg Tannenkamp
Stadtvertreterin Klein bittet darum, dass die Hecke am Radweg im Tannenkamp im Bereich der Kirche
geschnitten werden muss.
Verwaltungsseitig erfolgt eine Prüfung und weitere Veranlassung.

 – 

zu TOP 33 Mitteilungen der Stadtvertretervorsteherin

Stadtvertretervorsteherin Grugel richtet die herzlichsten Grüße der Partnerstadt Karlino aus. Eine Delegation
mit 6 Vertretern der Stadt (4 von der Fraktion DIE LINKE, Frau Braun und Frau Adlung) hat am 29.06.2014 an
einem Projekt teilgenommen. Die Organisatoren haben mit einem reichhaltigen Programm aufgewartet. Die
Stadt Wolgast hat bei sportlichen Aktivitäten einen 2. Platz errungen. Leider auch mit einigen Verletzten, die
sich aber bereits auf dem Wege der Besserung befinden. Es war eine gelungene Reise und die Stadt Wolgast
wurde würdig vertreten.

 – 

zu TOP 34 Mitteilungen des Bürgermeisters

Konstituierende Sitzungen der Ausschüsse
Haupt- und Finanzausschuss  09.07.2014, 16.30 Uhr
Sozial- und Kulturausschuss  09.07.2014, 18.30 Uhr
Bauausschuss    09.07.2014, 19.00 Uhr
Amtsausschuss    10.07.2014, 18.00 Uhr

Veranstaltungen
Freitag, den 04.07.2014 – Beginn der Wolgaster Hafentage, Vorgesehen ist, eine Leinwand für die
Fußballübertragung aufzustellen.
Dienstag, den 08.07.2014 – Kabinenschifffest, Es werden 5 Kabinenschiffe im Stadthafen erwartet.

Umbenennung Haltepunkte UBB
Das Begehren der alten Stadtvertretung zur Umbenennung der UBB-Haltepunkte am Hafenbahnhof und ehem.
Hauptbahnhof wurde nochmals mit der UBB besprochen. Grundsätzlich ist eine Umbenennung möglich.
Allerdings sind dann die Kosten in Höhe von ca. 50.000 € durch die Stadt zu tragen. Dieser Sachverhalt wird
dem Bauausschuss und dem Hauptausschuss zur Beratung übergeben.
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Radweg Hohendorf-Wolgast
Der Zuwendungsbescheid für die Fördermittel für den Radwegebau zwischen Hohendorf und Wolgast liegt
elektronisch vor. Die Gesamtmaßnahme in Höhe von ca. 911.000 € wird mit 820.000 € gefördert. Nach Eingang
des Originalbescheides wird versucht, beim Innenministerium im Rahmen der Kofinanzierungsbeihilfe die
Restmittel einzuwerben. In der Wintermonaten könnten die Ausschreibungsverfahren sowie die Beauftragungen
erfolgen, so dass im Jahr 2015 mit dem Bau begonnen werden kann.

Stadtvertretervorsteherin Grugel schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.22 Uhr. Sie bedankt sich bei
den Einwohnern für das rege Interesse. Gegen die weitere Teilnahme der sachkundigen Einwohner im nicht
öffentlichen Teil erhebt sich kein Widerspruch. Nur Frau Helwig wird gebeten, den Sitzungsraum zu verlassen,
da sie kein Mitglied bzw. stellvertretendes Mitglied eines städtischen Gremiums ist.
Nach einer 10-minütigen Pause wird mit dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung fortgefahren.

 –

Brigitte Grugel  Kerstin Meng

Vorsitzender Stellvertreter Schriftführer


